



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

2月

6

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期一 农历丁酉年 正月初十

第 19249 期

(今日八版)

## 中共中央国务院关于深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的若干意见

(二〇一六年十一月三十一日)

经过多年不懈努力,我国农业农村发展不断迈上新台阶,已进入新的历史阶段。农业的主要矛盾由总量不足转变为结构性矛盾,突出表现为阶段性供过于求和供给不足并存,矛盾的主要方面在供给侧。近几年,我国在农业转方式、调结构、促改革等方面进行积极探索,为进一步推进农业转型升级打下一定基础,但农产品供求结构失衡、要素配置不合理、资源环境压力大、农民收入持续增长乏力等问题仍很突出,增加产量与提升品质、成本攀升与价格低迷、库存高企与销售不畅、小生产与大市场、国内外价格倒挂等矛盾亟待破解。必须顺应新形势新要求,坚持问题导向,调整工作重心,深入推进农业供给侧结构性改革,加快培育农业农村发展新动能,开创农业现代化建设新局面。

推进农业供给侧结构性改革,要在确保国家粮食安全的基础上,紧紧围绕市场需求变化,以增加农民收入、保障有效供给为主要目标,以提高农业供给质量为主攻方向,以体制改革和机制创新为根本途径,优化农业产业体系、生产体系、经营体系,提高土地产出率、资源利用率、劳动生产率,促进农业农村发展由过度依赖资源消耗、主要满足量的需求,向追求绿色生态可持续、更加注重满足质的需求转变。

推进农业供给侧结构性改革是一个长期过程,处理好政府和市场关系、协调好各方面利益,面临许多重大考验。必须直面困难和挑战,坚定不移推进改革,勇于承受改革阵痛,尽力降低改革成本,积极防范改革风险,确保粮食生产能力不降低,农民增收势头不逆转,农村稳定不出问题。

2017年农业农村工作,要全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神,以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,坚持新发展理念,协调推进农业现代化与新型城镇化,以推进农业供给侧结构性改革为主线,围绕农业增效、农民增收、农村增绿,加强科技创新引领,加快结构调整步伐,加大农村改革力度,提高农业综合效益和竞争力,推动社会主义新农村建设取得新的进展,力争农村全面小康建设迈出更大步伐。

### 一、优化产品产业结构,着力推进农业提质增效

1.统筹调整粮经饲种植结构。按照稳粮、优经、扩饲的要求,加快构建粮经饲协调发展的三元种植结构。粮食作物要稳定水稻、小麦生产,确保口粮绝对安全,重点发展优质稻米和强筋弱筋小麦,继续调减非优势区籽粒玉米,增加优质食用大豆、薯类、杂粮杂豆等。经济作物要优化品种品质和区域布局,巩固主产区棉花、油料、糖料生产,促进园艺作物增效增产。饲料作物要扩大种植面积,发展青贮玉米、苜蓿等优质牧草,大力培育现代饲草料产业体系。加快北方农牧交错带结构调整,形成以养带种、农牧农复合、草果菜结合的种植结构。继续开展粮改饲、粮改豆补贴试点。

(下转第3版)

## 天津市总多项重点工作入选民心工程

本报讯(记者张奎)记者从近日召开的天津市总工会第十六届十四次全委会获悉,天津市总多项重点工作入选2017年全市20项民心工程,包括向在职职工发放工会会员服务卡30万张,累计达到200万张,并向在职持卡会员提供指定重大疾病救助和非工伤意外死亡及家庭火灾重大损失保障;为1万名在职困难职工和1万名在津务工两年以上的外地农民工免费体检。

据悉,从2010年开始,为进一步保障和改善民生,让人民群众更多享受到改革发展带来的实惠、增强获得感,天津市委、市政府连续每年推出20项民心工程,内容涉及改善城

乡居住质量、提高群众收入、扩大社会就业、完善城乡社会保障、帮扶生活困难群体、优化公共卫生服务等诸多方面。

天津市总工会负责人介绍,2016年初,市总提出向在职职工发放工会会员服务卡20万张,累计170万张,并向在职持卡会员提供指定重大疾病救助和非工伤意外死亡及家庭火灾重大损失保障。

2014年起,该超市就开始批量接收大学生勤工俭学,今年接收了29个。

该超市所在的长安街道总工会副主席徐建度告诉记者,去年暑假,仅长安街道就有400多名大学生参加了这样的勤工俭学活动。这个寒假,街道有96名返乡的大学生到12家企业勤工俭学,都是到饭店、超市、影剧院这样的服务行业企业。

这是无锡市惠山区打造“关爱·圆梦”工程的结果。

据惠山区总工会党组书记、副主席杨卫中介绍,2013年,惠山区总工会创新升级工会传统帮扶项目“金秋助学”活动,先期在当地洛社镇推出“关爱·圆梦”工程,引导爱心企业

在寒假、暑假期间,为困难职工家庭16周岁以上的学生提供勤工助学岗位,受到普遍欢迎。

第二年,区总工会将此活动向全区推广。后来,针对非困难职工家庭及其子女积极性也很高的情况,按照工会服务普惠化的理念,区总将参与范围从困难职工家庭子女拓展到全区全体职工子弟,学生从第一年的813人增加到2375人,爱心企业从83家增加到278家,提供的勤工俭学岗位数从876个增长到了3500个。

区总工会就此向区内企业发了倡议书,招募“关爱·圆梦”工程社会实践基地;印发了致全区青年学生朋友的一封信;对勤工俭学

的大学生组织安全教育,为其上岗工作购买安全保险……

去年,全区共招募爱心企业545家,提供实践岗位3859个,对接上岗学生2265人,参与学生获得实习报酬426.34万元。

今年寒假,有480名学生上岗,提供岗位726个,爱心企业87家,区总工会将继续为参加勤工俭学的职工子女购买雇主责任险,为爱心企业减轻负担,为参与学生增加保障。”杨卫中说,此举的初衷是让困难学生凭借自己的双手获得劳动报酬,增强自立意识,增长实践经验。现在看来,这种工会帮扶形式的改变,由输血型资助到造血型帮扶,帮扶内涵由单纯的“助学”向“助学、助业、励志”三位一体的拓展,不仅丰富了工会帮扶服务的内容,更有助于青年学生的健康成长,激活社会爱心资源,同时也为企业发展提供了支持。

### 从一个项目到一条爱心带

“关爱·圆梦”工程推行以来,受到了各方的欢迎。这一工程的“升级”,让大学生“挣了零花钱还长了见识”;帮企业缓解了用工荒,解了燃眉之急;家长们则觉得,孩子参加活动后,更加“知书达理”了。

(下转第3版)

据统计,除夕微信红包的收发总量达到142亿个,1.68亿人集齐支付宝“五福”,分得了2亿元现金;除夕至正月初五,微信红包收发量达460亿个……

此外,伴随移动互联网技术的进步与普及,

网购年夜饭、网购年货食材,通过视频给亲朋拜年……这些不断出现的“新年俗”,既让春节这一传统节日焕发出更多生机,也让一些舆论开始忧虑传统年俗的传承。

春节是传统的延续,也是透视社会变迁的窗口。

“拇指经济”推动下,一些新年俗已在悄然改变世风民俗。但记者发现,人们对企业推

出的新年俗也没有“照单全收”,而是有自主的选择。而无论“新年俗”还是旧礼节,本质寄托的都是春节期间人们对亲情团聚的追求。

### 变的是形式与手段

春节期间,作为京东快递员的河北人王近东选择在北京过年,因此他未能回到家乡给长辈磕头拜年。他在公司关照下,将家人接到北京团聚,全家通过手机录制了一段视频向家乡的亲戚们拜年。

在其一段视频中,他和妻子孩子并排,一起高喊:“三叔,三婶子,我们给您全家……拜年了!”他说,这段视频来回录制了3次才完成。

他告诉记者,按照家乡的习俗,除夕要守岁,初一向家长拜年,初二和妻子去岳父家拜年,然后再去十里八乡串亲戚,一家一家地拜年,直到正月初十甚至正月十五才结束。

“现在条件不允许了,而家乡外出打工的人很多,家家户户都有手机。手机拜年在老家开始流行起来。”

在北京某高校任教的赫先生是满族人,春节期间他穿着民族服饰录制了一段唱歌视频,以此向朋友圈里的朋友们拜年,受到了大家的好评。他的朋友们也纷纷进行效仿,“这样的拜年方式新颖用心,而且个性化。”他对记者表示。

从登门拜年到电话拜年,再到短信拜年、微信拜年、视频拜年——

“这些有趣的数据显示,虽然网购年货表

现方式以及货物种类不一样,蕴含的爱心与孝顺的情感表达是相同的。”京东商城市场部李微表示,“很多人在外打工,过年时想让家人也

品尝新鲜的美食,用上更先进的生活用品。”

### 不变的是对亲情团聚的认同

记者在采访中发现,新技术手段的出现虽然对团聚的气氛有影响,但今年人们已更加重视“回归初心”,珍惜团聚时刻。

(下转第3版)

春节期间,作为京东快递员的河北人王近东选择在北京过年,因此他未能回到家乡给长辈磕头拜年。他在公司关照下,将家人接到北京团聚,全家通过手机录制了一段视频向家乡的亲戚们拜年。

在其一段视频中,他和妻子孩子并排,一起高喊:“三叔,三婶子,我们给您全家……拜年了!”他说,这段视频来回录制了3次才完成。

他告诉记者,按照家乡的习俗,除夕要守岁,初一向家长拜年,初二和妻子去岳父家拜年,然后再去十里八乡串亲戚,一家一家地拜年,直到正月初十甚至正月十五才结束。

“现在条件不允许了,而家乡外出打工的人很多,家家户户都有手机。手机拜年在老家开始流行起来。”

“这些有趣的数据显示,虽然网购年货表

现方式以及货物种类不一样,蕴含的爱心与孝

顺的情感表达是相同的。”京东商城市场部李微表示,“很多人在外打工,过年时想让家人也

品尝新鲜的美食,用上更先进的生活用品。”

### 不变的是对亲情团聚的认同

记者在采访中发现,新技术手段的出现虽然对团聚的气氛有影响,但今年人们已更加重视“回归初心”,珍惜团聚时刻。

(下转第3版)

“这些有趣的数据显示,虽然网购年货表

现方式以及货物种类不一样,蕴含的爱心与孝

顺的情感表达是相同的。”京东商城市场部李微表示,“很多人在外打工,过年时想让家人也

品尝新鲜的美食,用上更先进的生活用品。”

### 不变的是对亲情团聚的认同

记者在采访中发现,新技术手段的出现虽然对团聚的气氛有影响,但今年人们已更加重视“回归初心”,珍惜团聚时刻。

&lt;